

EL DEPARTAMENTO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
NOTICIOSO Y COMERCIAL

TIENE EDITOR RESPONSABLE

Se publica po su imprenta—18 de Julio 77—Verá la luz los Jueves y Domingos:

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Un año	\$ 5.00	Un mes	0.50
semestre	\$ 2.50	Número atrasado	0.10
sección artística y solicitadas hasta las cinco de la tarde, los días Miércoles y Sábados.			

EL DEPARTAMENTO

LEANDRO ALEM

Como meridiano homenaje a la memoria de este ilustre caudillo y eminentemente liberal letrado doctor Leandro Alem, cuya trágica desgracia llorada en estos momentos ambos pueblos del Plata, transcribimos a continuación el hermoso artículo que muerte tan llorada, ha inspirado al más brillante de nuestros publicistas, al doctor Carlos M. Ramirez, el que expresa los sentimientos producidos por pálida tan sensible, en los siguientes bellísimos conceptos:

A hora avanzada de la noche comunica el telegrama de Buenos Aires que el沉iente y popular tribuno de la Union Cívica Radial ha terminado su carrera de una manera trágica, arrastrado fatalmente por complicaciones políticas personales, cuyo secreto escapará probablemente en mucha parte a la mirada investigadora de los contemporáneos y de la posta.

Hay accidentes dramáticos en toda la existencia de Leandro Alem.—Su padre había servido a Rosas con ciego fanatismo, y sucedió en uno de los pocos radicales que levantó la reacción unitaria de 1842.—Leandro Alem siempre visitó de negro, y decía la leyenda popular que en la niñez había hecho jarrón de llevar eternamente por aquella muerte que el atribuía al desenfado de ingotas pasiones políticas.

No hizo, sin embargo, y la venganza, la religión de su vida.—Cuando el tirano del Paraguay, en 1853, invadió la República Argentina, tratando de dar la mano a la restauración del partido federal, Alem no militó entre los aliados de Alem, respondiendo a su traidoría de partido, sin al contrario entre los jóvenes ardorosos que salían de la Universidad de Buenos Aires para ir a batir contra los paraguayos en las calles de Corrientes y en las riberas del Alto Paraná.—No estaba entre los suyos, pero torturaba su propio corazón para cumplir supremos deberes del patriotismo.

Es posible que también eutónicos fuese arrabatado por la fascinación que ejercía sobre la juventud argentina el ilustre vencedor de Pavón, y que sus rumbos políticos llegrase a ser indeciso y variados.—En 1868 desempeñó la secretaría de las misiones que llevó a Rio Janeiro el general Panero, uno de los más fieles amigos del general Mitre; pero poco después al volver a Buenos Aires, estuvo ya formado el partido que con la denominación de autonomista dirigía don Adolfo Alsina, se afilió desidiosamente a este partido, sirviéndolo con sus escritos ardientes en la prensa y con su palabra valerosa en los clubes y en las asambleas.—Pronó fúnebre uno de los más conspicuos auxiliares del doctor Alsina, y si había quienes lo aventurasen por la profundidad de los conocimientos, ó por la belleza del estilo, ó por la perfección de la oratoria, él superaba a todos en la energía de la acción y en el juicio directo sobre las masas populares.

Corrieron así los años; pero en 1873 una grave disidencia de conducta abrió un abismo entre el doctor Alsina y el doctor Alem.—El Presidente Avellaneda promovió la conciliación con el partido del general Mitre, y el doctor Alsina, su Ministro de Guerra, aceptó de plano esta política.—El doctor Alem la rechazó, con toda la vehemencia propia de su carácter, y en compañía de Dardo Roche, de Aristóbulo del Valle, da Pedro Goyena, y otros hombres jóvenes de la misma talla, fundó el partido que llamó republicano, y tuvo una existencia efímera.—Doble y terrible decepción para aquella alma apasionada y sincera: ruptura irreconciliable con el caudillo que había guiado sus primeros pasos en la vida pública y fracaso rápido de todas las ilusiones con que se había lanzado a dirigir por si mismo los acontecimientos.

En 1880 la candidatura presidencial del general Roca vence a la del doctor Tejedor, y Alem y sus amigos republicanos, casi disueltos ya, estan, sin embargo, con la candidatura vencedora.—En esa

época, otra crisis moral perturba la carrera del doctor Alem.—Para coronar la victoria, Avellaneda, Roca y todos sus partidarios, juzgan indispensable que Buenos Aires quede como capital definitiva de la República Argentina.—Esta solución, a juicio del doctor Alem, era la descapitación ignorante de la provincia de su nacimiento.—La muerte del sistema federal, el triunfo de la tradición unitaria.—No puede transigir con ella; la convierte la Cámara de Diputados, que partidaria, proclama tan de un discurso que duró tres días, y cuyo texto forma un libro.—Vendido, rociado, con todos sus amigos, que paracían haberlo traicionado, renunció el manzán legítimo, ya apartado de la política momentáneamente, perdiéndole de que aquella obra de iniquidad no podía ser durable.—Estaba entonces condenado a proscrecer el triunfo de la capitalización de Buenos Aires, ésta, ya hecha irrevocable para todos los argentinos, base inconfundible de unión y prosperidad nacional.—Bueno patriótico, él también aceptaba aquél hecho consumado; con todas sus fáciles consecuencias.—parece el orgullo humano jamás permitir que se van sin dolor oimentada la felicidad de la patria en tales oposiciones a los que para él sonaban el espíritu extra-

ordinario.—"Si esto sigue así, —dijo una vez en confidencia Intima,—hasta las canas de Alem van a circular como reliquias en todas las primiticias." Y verdaderamente, para vencer aquellas canas fué necesario que renunciara sus fauces Roca, Pellegrini y Mitre, —algo así como el triunvirato de Cesar, Cráter, Pompeyo,—aplastando todas las fuerzas conservadoras de la sociedad argentina y al recorrido extremo de la Constitución el estado de sitio.—Fue otra vez vencido el doctor Alem, pero juro desmayo en lo ovidiente.—"Apenas le levantaron el desfriero, vuela a Buenos Aires para conspirar con el Presidente Sarmiento Peña.—Produce un movimiento en Buenos Aires, otro en Tucumán, otro en el Rosario, y en este último casi vencido, rea de sedición, prisionero de Estado.—El saqueo popular lo arranca del caballo en que estaba encerrado, —sobrecogiendo a su parido, que ha resultado aceptar la lucha en las vías pacíficas, entra al Congreso Argentino, con la alarma de muerte, con una autoridad moral no disminuida aún por los contrastes, y es en esta última etapa de su carrera donde empieza a palidecer su estrella y a oscurecerse su nombre.—Después de la renuncia del doctor Saenz Peña, diríase que el radicalismo ha quedado sin maestro.—Ya el doctor Alem, ni habla; no obra.—El espíritu público a su vez ha tomado otros rumbos.—Se habla de la candidatura del general Roca para la próxima presidencia, como de algo que no puede siquiera discutir.—Los radicales se dividen, se desbandan, y a su vez fraccionan que acusan al doctor Alem de contratar con sus intrusas: la marcha del presidente.

También hasta él llega el desaliento, la tristeza infinita de los sacrificios estériles, el asco a lo que Michelat llama la eterna parcialidad del género humano por el éxito, ya que esta parcialidad algunas vez debía herir a quien tanto había respetado en una larga serie de infortunios.—Pobre, enfero, desencantado de las cosas y 'los hombres, rueda al fin desbordada la cumbre de su grandeza, reacio al oscuro abismo del suicidio...

Se meza en esta conmovedora catástrofe alguna aventura de amor?—Esta circunstancia podría erosionar el recuerdo de otro suicidio o célebre y no lejano: el del general Boulogne; —pero no; insulta la memoria del doctor Alem si comparásemos su grandeza, su hermoso corazón, sus largos servicios a la democracia argentina, sus mil ejemplos de fortaleza austera, con el espíritu frívolo del ambicioso vulgar que todo lo debió a las improvisaciones del acazo y que susunció miserabilmente en las primeras contrariedades de la vida.

Raspé y piedad para la memoria del doctor Alem!

ACUSACION

A UN Sacerdote DE ESTA CURIA

Hemos llevado a conocimiento de los lectores la noticia de un hecho que si parece de haber ocurrido con bastante anterioridad no dejará de tener su interés y novedad, pues ha permanecido ignorado. Hasta la fecha, en que viene dar con su existencia el oficio ejecutivo de uno de nuestro reporters.

Hára próximamente un año se presentó en la parroquia á cargo del doctor Betancur, un matrimonio, sollicitando bautizar, una criatura, que llevaba consigo los sufrimientos de la patria y las esperanzas de una rehabilitación espiritual. Hubo en momento en que el mismo general Roca se extronió de su sacerdote de confianza.

Pasado breve tiempo llegó a averiguar que los padres del niño banti-

laciones, ni ambición, ni esperanza de premio. Ciudadano ese título es más honroso que todos. No hay compresión mayor, centrado por el hombre.

Se impone este la obligación de conocer las leyes universales, las de la nación, provinencia etc. de no toda amplitud, se revisa de corago para matar la injusticia donde se halle, se considera con derecho suficiente a despreciar al que falta á la ley, resumen de un contrato sordo y se hace matar de la justicia, ó la verdad.

Si supiéramos temblar al recibir el título de ciudadanos, ante los peligros que nos aguardan, las obligaciones que contractamos para no consentir la violación de las leyes, como homos de desprecio al miedo en las ocasiones, que se presentan justamente propicias al bien nacional, si interiormente hiciersemos el juramento de defender el decoro nacional ante la humanidad, entonces seríamos ciudadanos.—Viene el hombre del bosque, solicitado por el caballero, que lo engaña, y aprovecha su voto, para alejar a un bandido.

El patriota levanta al traidor, que con unos cuantos discursos, crea desbaratar el criterio público, ó los hombres honrados, las vestales del derecho. Los cimientos en que se apoyan los gobiernos existentes, que se estremecen cuando los usan, quieren salir de la base de sustentación y rodar á los pies del ciudadano, dispuesto a perdonar a los traidores si se rinden, y arropiéndolos dispuestos a arrastrar todos los peligros y dificultades que el trabajo y la ciencia desprecia.

El estudiante no debe dejarse engañar por la atracción que sobre él ejerce el de arriba. El pueblo obrero e inteligente debe ser su amigo. Todo, menos dejar desear ciudadano honrado, sin aspira-

zado por el señor Almandariz no habrá llenado aquél requisito que la ley prescribe y castiga al mismo tiempo.

Tuvo conocimiento del ilícito el fiscal doctor Sanguinet, é inició acto continuo la acción que es de práctica, secando criminalmente al sacerdote nombrado y pidiendo para el padre del niño

zado de «Movimiento de Población de la República de Chile, recientemente fijado, no ha adjuntado así mismo;

los comisionados de fábrica pública, se publican gratuitamente. Los particulares deberán respetarlos y sustraerlos de la publicación que se halle en la Administración, cuyos precios sobre decádicos. No se detallan más.

ADMINISTRACIÓN 18 DE JULIO 77

de «Movimiento de Población de la República de Chile, recientemente fijado, no ha adjuntado así mismo;

una ciuia recopilación, pacientemente recordada y colocada en planas, de cuanto la prensa local ha dicho. A propósito de la operación d. Cenó que en estos momentos se lleva a cabo el

anfiteatro R. M. B. I. B. I.

ENTRE POETAS

El sacerdote Morla Vicuña, que es tan inspirado poeta como étudio escritor y hábil diplomático, improvisó noctes pasadas en medio de una reunión familiar, el precioso soneto que traemos en seguida, dedicado a dos señoritas presentes, a quienes tuvo la exquisita galantería de obsequiar por vía de saludo de su párroco; con su bellísima instantánea composición.

Dice así:

À las srs. Amelia y Angélica Granada
SONETO

EL CENSO

SEGUNDO BOLETIN MENSUAL

Hemos recibido el segundo Boletín Mensual elevado al Ministerio de Fomento por el Jefe de aquella oficina don Nicolás Granada.

Ese documento acusa una extraordinaria actividad en la repartición municipal.

En el mes de Junio se han expedido 790 comunicaciones y 48 telegramas, recibiendo 180 comunicaciones, de las cuales 55 contiene datos.

Gracias á esa actividad, puede decir el Director:

«La obra de propaganda del Censo, se extiende dia por dia, de una manera rápida y eficaz. Toda la autoridad de la República está en los trámites de los mismos. Los datos de la población en relación directa y constante con esta oficina.

Los datos preliminares sobre división departamental, extensión hidrográfica, población probable, periódicos y sociedades existentes, publicaciones descriptivas del territorio, etc. están ya en su mayor parte en esta Repartición.

Algunos Presidentes de Juntas E. Administrativas han contestado nros. tratados iniciando correspondencia, recibiendo al mismo tiempo de las masas, especialmente preparadas, las primeras demostraciones prácticas de su importante cooperación.

Las sociedades y los particulares que por la índole de sus profesiones dedicadas á los intereses públicos, tienen alguna notoriedad en los departamentos, todos mantienen correspondencia con esta Dirección, ó tienen propaganda entusiasta por la obra á ella encomendada.

Dal exterior, empiezan el mismo tiempo a llegar las comunicaciones de nuestros representantes diplomáticos consulares, algunos de ellos acompañando ya trabajos que acusan un interés y una dedicación digna de todo en comic.

Justo es hacer mención de nuestro Cónsul en Valparaíso, señor L. B. Hill, en cuya ademán de enviarlos el botellín

No vemos nunca una gloriosa polemica con otra en sus emigraciones hechas á otros países; hacen sus nidos y esperan el desarrollo de sus hijos para ir juntos al clima, al país donde van á contar lo pasado en sus expansiones, y da cuenta de su comportamiento como miembros de una sociedad, tales son sus guías, ó pilotos, que remontando el viento, dirigen á las demás al sitio hospitalario de los bosques, arroyos, tejados apredidos por los maestros, que también ellas los tienen como todas las especies.

Tienen formada su sociedad, fundada en bases indestructibles. Ninguna se humilla ante la otra, ni se asusta, pues todas usan el mismo ropaje; ninguna se fría ni gela, ni relaja.

No tienen rey ni presidente; frágil igual, almenos, que se escapa enferma á morir mas tarde y varar en playa remota, como si dijera, "quiéstan mis grases, mi esperma y mis barbas; el arpon te ha perdido y la soñad mi propietario también; yo no soy propiedad de nadie; yo me regalo á usted; hágame la autopsia, y encontrará podridos los puntos cercanos al harpoon ó á la bala explosiva; hagan paradas y batíones, barillas y piñatas, almenos las lámparas, suavizan el rocambozo de las máquinas, buenas asiento los pobres ó curiosos en el cuerpo de mis vórtices. Yo habría podido desbaratar los barcos mas fuertes si hubiese creído en la perfidia de los tripulantes.

Yo he recibido un arponazo que me causó la muerte.

Ustedes lo reciben todos los días, y no aprenden á dar el colatizo.

Acuérdense de nosotros, y no se olvidarán de ustedes.

Yo era libre en el mar y mis condescendencias, me condenaron. Todas las razones frías, calientes, altas, profundas recorren sin estorbo, y un día das cansancio sobre la superficie del agua para respirar un rato, me sentí herido; y el dolor me convulsivo y huyendo, oí dos días de legado á morir cerca de Vida.

Aprovechan sus fuerzas no desperdiciando sus ventajas, y no habrá harpon que mata las ballenas donde las ideas se encierra.

JOSÉ A. GONZALEZ & C.

Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción,

ALMACÉN DE COMESTIBLES Y DEPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO
UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESQUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTA A LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL. SAN JOSE

TESTAMENTO POLÍTICO

DEL DOCTOR ALSM

"PARA PUBLICAR"

(Con este sencillo título, puesto en el sobre que lo contenía, ha dejado escrita su última palabra el doctor Alem).

«He terminado mi carrera, he cumplido mi misión. Para vivir estoy inútil, inútil y deprimido, es preferible morir. Si, que se rompa, pero que no se doble. He luchado de una manera indecible en estos últimos tiempos, pero mis fuerzas, —tal vez gastadas ya,— han sido incapaces para detener la montaña... y la montaña me aplastó... He dado todo lo que podía dar; todo lo que humanamente se puede exigir a un hombre.

Mis fuerzas se han agotado... y para vivir inútil, estéril y deprimido, es preferible morir. Entregó dekoros y humanamente lo que me queda—mi última sangre, el resto de mi vida. Los sentimientos que me han impulsado, las ideas que han alumbrado mi alma los móviles, las causas, y los propósitos de mi acción y de mi lucha,—en general—en mi vida, son, creo, perfectamente conocidos. Si me engaño a este respecto, será una desgracia que yo no podrá ya sentir ni remediar.

Ahí está mi labor y mi acción desde largos años—desde muy joven, desde muy niño, luchando siempre de abajo. No es el orgullo el que me dicta estas palabras; ni es debilidad, en estos momentos, lo que me hace tomar esta resolución, es un convencimiento profundo, que se ha apoderado de mi alma en el sentido que lo anuncio en los primeros párrafos, después de haberlo pensado, meditado y reflexionado mucho, en un solemne reconocimiento.

Entrego, pues, mi labor y mi memoria al juicio del pueblo, por cuya no ble causa he luchado constantemente.

En estos momentos, el partido popular se prepara para entrar nuevamente en acción en bien de la patria. Esta es mi idea, esta es mi sentimiento, esta es mi convicción arraigada, sin ofender a nadie, yo mismo he dado el primer impulso, y sin embargo no pude continuar. Mis dolencias son gravísimas, necesariamente mortales.

Adelante los que quedan! ¡Ah! Cuanto bien ha podido hacer ese partido, sino hubiesen promediado ciertas causas y ciertos factores... No importa, todavía puede hacer mucho. Perenne principalmente a las nuevas generaciones. Ellas le dieron origen y ellas sabrán consumar la obra... deben consumarla!... —L. H. Alem.

NOTICIAS

El Incidente del Jueves—CULPABLE INDEPENDENCIA DE LA POLICIA—Sólo de todos conocidos los detalles del suceso en el que figuran como protagonistas don Francisco Funes y don Federico Mendieta.

El primero detiene a este en la calle pública, lo provoca de palabra y estímulado por la pruñencia del agredido que se sieja, emprende su persecución por las calles de la ciudad hasta que lo alcanza nuevamente, agrediéndolo a mano armada.

Mendieta, viendo su vida amenazada, se defiende con un pequeño látigo, da en tierra con su agresor y se aleja por segunda vez, en dirección a la comisaría donde pone a la autoridad en conocimiento del hecho. Funes, emprende nuevamente su persecución, a galope tendido, y empuñando en la diestra una pistola.

Hasta aquí el suceso no reviste mayor importancia. Se trata simplemente de una provocación más o menos violenta e injusta entre vecinos.

Lo que resulta verdaderamente condenable es el rol que le ha tocado asumir la policía, que ha tenido su mayor parte de culpa en el incidente.

Para nadie era un misterio, efectivamente, que don Francisco Funes, cuyas facultades mentales, seguían aseguir, no se hallaba bien, recordando las calles y ciudades, profiriendo amenazas de muerte contra varias personas conocidas y haciendo ostentación de sus armas, sin miramientos a autoridad alguna.

Antes de agredir a Mendieta, había hecho casi lo propio al señor Ciganda, redactor de *El Pueblo*.

¿Cómo procedió la autoridad policial en estos casos?

Dejando a Funes en completa libertad, en vez de ponerlo a buen recuento, como el buen sentido lo exigía.

Las consecuencias de este abandono o parcialidad incalificables, las palpamos el jueves, cuando un vecino labrador y honesto, estuvo a punto de ser su víctima, sin comerlo ni beberlo, como se dice vulgarmente.

Como final de fiesta, Mendieta tuvo que soportar seis horas de injusta detención, siendo puesto en libertad a las 4 de la tarde.

Por lo que respecta a Funes se le excarceló ayer viernes.

El empréstito—La Agencia Havas confirmó las noticias que se han trasmisido respecto de la fidalga con que ha sido recibido nuestro empréstito en el mercado de Londres, en la siguiente forma:

Londres, — Ha quedado suscrito e impreso uruguayo con uno y dos de descuento.

El Standard al dar la noticia dice que el 80% de títulos han quedado en manos de los underwriters, lo que prueba que el público no ha olvidado las desgraciadas experiencias del pasado.

Hombres de suerte—San José ha sido una vez más favorecido con el premio gordo de la lotería de la Caridad.

El número 2160 cuya venta la hizo el lotero Curra co, lució ayer y se premió.

La veleidosa Es una distribuyó suavemente entre los señores Manuel Arizmendi, Eladio Stich y Boebis, Guillermo F. Silva, un empleado de la casa Gennari y uno otro cuyo nombre ignoran os.

La aproximación también cayó en esta ciudad, siendo don Miguel Cortinas, uno de los agraciados con un quinto de ese premio.

A todos nuestras felicitaciones.

Calestas—Para dicha y jolgorio de botijas, se ha establecido en los fondos de la casa perteneciente a la sucesión Carbajal, un juego de calestas.

La Municipalidad ha obrado muy cueradamente, no permitiendo que este pasatiempo infantil se instalará en la Plaza 33, como era de hábito, y donde contribuía con su música a romper el tambores de cuanto paseante frecuentaba aquél paseo público.

Contra Tremblé—Saben ya nuestros lectores que Mr. Félix Faure contrató la pena de muerte impuesta a Tremblé por la Corte de Douai, condonándolo en cambio a la de trabajos forzados a perpetuidad.

Aquella Corte celebró reunión ayer para dar los trámites de estilo a la resolución presidencial, y el pueblo que no parecía halcarse inspirado en los mismos sentimientos que Mr. Faure todo el edificio en que celebró la sesión, produciéndose un manifestaciónne hostiles al asesino de Farbos.

Sin embargo, ya no hay vuelta que dar al proceso de Tremblé, y todos los gritos de «muera el asesino» no conseguían levantar el cadalso en que según vos *popul*, debió expiar aquél su barbáro crimen.

No fué verdad tanta belleza—Ha ce algunos días, y entre personas que comulgaban en el credo bovista, corrió bastante acentuada, la noticia de que el comisario Bacigalupo, renunciaría al puesto que desempeñaba, a disgusto general, siendo reemplazado por otra

persona que naturalmente figura entre los adictos al círculo del Jefe Político. No para dar visos de verdad a esta versión hasta se citaba el nombre del supuesto candidato que lo era el señor Pedro Cruz.

Esta noticia que nosotros acogemos a título de simple rumor, permaneció después en *status quo*, sin haber sido confirmada hasta el momento en que escribimos estas líneas, por cuya circunstancia nos inclinamos a creer que solo se trató de un *canard*, bovista si, pero *canard* al fin.

Renta de Aduana—Según los cálculos hechos por la oficina respectiva, la renta de Aduana del mes de Junio será con poco diferencia, la misma que el año pasado en igual período.

Se espera para dar la cifra exacta de lo recaudado, conocer los datos que hoy deben recibirse de las receptorías de campaña.

Venta de un terreno—Por intermedio del comisionista don Donato Clara se efectuó la pasada semana la venta de 30 hectáreas de terreno de labranza, situadas en Cagancha, al precio de 22 pesos la hectárea.

Fué comprador don Francisco Umbríez.

La escritura de venta fue otorgada por el escribano don Luis E. Segundo.

La Junta de Minas—Cuentes turísticos—En la *voz del Pueblo* de Minas encontramos lo siguiente:

Hoy regresaron a Montevideo el señor Marquez, empleado de la Contaduría General de la Nación, y ya quien envió al Gobierno por consejo del fiscal respectivo, a preparar un informe para la averiguación de lo que habilita de cierto en las denuncias formuladas por la Junta E. A. Administrativa contra el secretario Ros, recién puesto en el cargo por orden del Ejecutivo.

Sobre las restituciones del sueldo no hemos podido obtener informes concretos.

Guarda el señor Marquez naturalmente, se va al reuento, lo que no impide que circulen versiones no desvirtuadas quizás de fundamento, si se tiene presente que todo cuanto ocurre en las reparticiones públicas, de las pequeñas localidades, por más tapado que esté por irregular e inconfesable, trasciende siempre hasta el pueblo con más o menos lujo de detalles.

Aquellas versiones acusan que algo grave ha encontrado el funcionario sumariante enviado por el Gobierno, y tanto en lo referente a las denuncias de la Junta contra el secretario, sién en lo relativo a la contabilidad y a la inversión de los dineros municipales en época anterior, pero no muy lejana.

El rumor roza a un ex-presidente militar y a varios de los miembros de la corporación actual.

Dicen que el informe que producirá el señor Marquez será publicado así que recaiga en él la resolución gubernativa.

Federico Larriera—Cartas de este amigo que tenemos a la vista, anuncian su regreso a esta ciudad; desde la provincia de Santos, donde actualmente se encuentra.

El joven Larriera permanecerá entre nosotros algunos días, regresando nuevamente Santos, donde rápidamente se establecerá su residencia, dedicándose al comercio, en cuya carrera le dedicaremos toda clase de prosperidades.

Bajo fletana—Los vecinos de la 4^a sección señores Jacinto Zugasti y Feliciano Quintana, detenidos en la comisaría de la ciudad a causa de los sucesos ocurridos en aquella zona del Departamento y que son del dominio público, se han presentado al Juzgado Letrado Departamental solicitando su excarcelación bajo fianza.

El doctor Aréchaga pasó en vista al Fiscal, el escrito en que se interponía aquél petitorio.

Ante el cadáver de Alem—En la capital ardiente en que se encuentra el cadáver de este ilustre republicano sucedió varias tocamen escenas.

Una señora que conducía de la mano a un niño de escasa edad, cuyo rostro volvía un cruceño negro que caía sobre los ojos logró llegar hasta el féretro.

Al mismo tiempo levantando en sus brazos al niño hacia que esté, besara la frente a Alem, imitando lo que ella acababa de hacer, mientras sus ojos se inundaban de lágrimas.

Poco después penetró en la capilla un hombre que vestía humildemente; arrodillándose a los pies del cadáver permaneció orando breves minutos.

Días después estalló en amargos sollozos. Hubo necesidad de conducirlo a una de las habitaciones interiores, porque había sido víctima de un fuerte ataque nervioso.

Un hombre del pueblo, de avanzada edad, llegó a costa de grandes esfuerzos hasta la cabecera del férreo, besó las manos del muerto y en medio de copioso llanto abrazóse a la caja que guarda los restos.

Podríamos detenernos en la narración de varias otras conmovedoras oídas que presenciaron los reporteros, pero el público se dará cuenta de ellas dada la afición que muchas gentes tienen por el extinto.

Otra veleida en ciérnias—La sociedad infantil *Apolo* formada por un núcleo de niñas pertenecientes a conocidas familias de esta ciudad, prepara una velada literario musical para el 18 de julio, con objeto de solemnizar el aniversario de la Jura de nuestra Constitución.

El inspirado dilitante señor Prudencio Montagne, hará oír en aquel acto una bonita composición musical a la que dán en estos momentos sus últimos toques.

Otros elementos de valía prestarán también su concierto a esta fiesta.

Varias en una—Se encuentran entre nosotros los jóvenes estudiantes del Liceo *Colonia Valdense* Rolando Arenas, Amador Sanchez, Erasmo Caillera y Bernabé Durá.

Los estudiantes nombrados pasarán en éste el período de vacaciones, después de haber rendido honrosamente sus exámenes parciales de Junio.

—Ha llegado enfermo de la capital el joven Mario Arias, que cursa los estudios del bachillerato en el Seminario Conciliar.

—Sigue muy mejorado de su dolencia el señor Feliciano Sierra.

—Se encuentra completamente resarcido del grave ataque sufrido el timamente, uno dos pequeños hijos del secretario del bachillerato en el Seminario Conciliar.

Pension a los hijos del Sr. Munilla—El doctor Antonio M. Rodríguez presentó a la Cámara de Diputados, que forma parte un proyecto de ley, accordando una pension de 1200 pesos anuales a la viuda e hijos del señor Miguel Cortinas.

Pension a los hijos del Sr. Munilla—El doctor Antonio M. Rodríguez presentó a la Cámara de Diputados, que forma parte un proyecto de ley, accordando una pension de 1200 pesos anuales a la viuda e hijos del señor Miguel Cortinas.

El proyecto del doctor Rodríguez, provocó un encarnizado debate en el que tomaron parte los señores Bachini, Flores, Campistegui y otros, habiendo sido finalmente aprobado por mayoría de votos.

Nobleza y poca suerte—Hemos tenido ocasión de ver el Viernes en la puerta del escritorio del procurador don Miguel Cortinas, un número considerable de niños y hombres que esperaban su llegada.

Semejante aglomeración de personas llamó nuestra atención y tratando de investigar su causa, llegamos a conocimiento de lo siguiente:

Corrió la noticia de que el nombrado señor Cortinas que goza con justicia de fama de hombre generoso, había sacado un quinto de la lotería jugada el día tres del corriente y como aquí somos pocos y nos conocemos, queda

explicado el hecho de la aglomeración, pero es el caso que la suerte solo favoreció a nuestro querido hombre con un quinto de la aproximación; dando por resultado que el favorecido distribuyó entre los felicitantes algo más de veintiún pesos, que representa más de la tercera parte de lo que le tocaba en suerte.

—Esto, en buen castellano equivale a decir:

Nobleza y poca suerte.—*

Don Aurelio Verde—Ha sido nombrado comisario del Pueblo de la Paz, importante sección del Departamento de Canelones, el vecino de esta ciudad don Aurelio Verde.

El nuevo funcionario debe haberse recibido de su puesto el día jueves

La familia del señor Ver le pidió en breve para La Paz donde se fijará su residencia.

Llamado a propuestas—Ha sido el siguiente el resumen de las propuestas presentadas el día 3 del corriente para la confeción de 40 bancos y reparación de los existentes en la Plaza Tres y Tres.

Casillero Thiviot y Correa \$ 600.00

Nicasio Manéndez 550.00

Miguel Z. Barredo 550.00

R. Marra 580.00

Leopoldo Braga 525.00

Garreras en San Gregorio—En la casa de comercio de don Luis Sorhuet en San Gregorio, se correrá el 20 del presente una interesante carrera, en la que tomarán parte cuatro competidores: un toro de don Eusebio Cullet, el buey de Aranval, un colorado de Turralde, y el buey de Pascual Hita.

En la misma reunión se jugará a los dados la rifa del famoso rabicano de Curbela y el Zaino Huérzano de Sorhuet.

El Presbítero don Eusebio Clavell—Ha sido designado para ocupar el puesto de Secretario de la Diócesis nuestro compatriota don Eusebio Clavell, que hasta el presente era familiar del Obispo doctor Soler y redactaba así mismo *La Semana Religiosa*.

La secretaría de la Diócesis era desempeñada por Monseñor de Leon que renunció este puesto para ocupar el cargo de capellán del Ejército.

Otro caso de virusula—El médico forense doctor Bonasso ha denunciado a la Junta un nuevo caso de virusula, ocurrido en el domicilio de la señora viuda de Daverede.

Cuentas que se conforman—Con fecha de ayer, se fueron conformadas al apoderado de la Empresa del Aloequino D. Andres Pasalini, las siguientes cuotas:

Sucesión Valbona empedrado pesos 384,95—cordón \$ 27.96.

Ramon Martínez Vaeza 337.24—cordón 27.96.

Sucesión Arias 404.00—cordón 23.37

Teodoro Calzada 385.76—cordón 26.91

Canti y Macció 370.40—cordón 27.05

Francisco Pereyra 160.87

Basilio Larriera 288.08—cordón 16.69

Sucesión Leonarda L. de Caballero

Ramon Martínez Vaeza y Manuel L. Sienra 202.98.

Natividad L. de Herrera 162.20—cordón 13.82.

Otra excusión presidencial—El señor Idiárra Borda está firmemente decidido a que la posterioridad de la apli- cación del moto significativo de don Juan El Excursionista.

Hasta ahora ninguno de nuestros presidentes ha realizado en menor tiempo tan gran cantidad de giras, ni ha presenciado mayor número de bodas de Cimacchio que el que ahora tenemos.

No bien concluye uno de esas fiestas, ya se anuncia otra nueva. Y la sucesión se hace interminable. Nadie negará que este Gobierno no sea alegre y divertido. *Le rol s'amuse*

Ahora se asegura que el señor Borda piensa aumentar los banquetes y festivales departamentales con un viaje a San José para asistir a la inauguración del edificio donado por el jefe político Bove

HOTEL DE «LA ESPERANZA»

DE ANTONIA URRUTIA

EN TRINIDAD—Departamento de Flores—MONTEVIDEO N.º 201

Este establecimiento está montado con sujeción á los adelantos más adaptados en los hoteles de Europa y Americano.—Su situación es immejorable.—A su lado se halla la hermosa plaza del Mercado.—Las habitaciones son espaciosas, bien ventiladas y con muy buena luz.

Tiene jardín y áboles de ornato en los patios, agua caliente, manófico cuarto de baño con pilas y duchas, avisadores eléctricos para el uso de los huéspedes, servicio completo de camareras á todas horas y para todas partes, camarera que anda de la mesa en cuanto al menú que se sirve diariamente, servicio de colectores y elásticos para el servicio de la mesa, servicio de lavado de ropa, etc.

Todo ello vigilado por su propietaria quien no se da punto de reposo á fin de que los huéspedes encuentren el mejor servicio posible.

Visite los viajeros el establecimiento para convencirse de la verdad de lo expuesto.—Calle

Montevideo 201 Esq. Rincon del Palacio.

NOTA:—El hotel tiene además una casa de campo de su propiedad, situada a 4 km. de distancia de la Villa, con espaciosos pabellones donde puede llevarse la caballada a los pasajeros



TIPOGRAFIA

“EL DEPARTAMENTO”

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 77—SAN JOSÉ

Se hacen esquelas, tarjetas fúnebres, recibos, talonarios, cuentas, estados, circulares, carteles, tarjetas de visita, memorandums, programas y toda clase de trabajos del ramo.

La tipografía se encarga del reparto de esquelas impresas en el establecimiento para lo que cuenta con personal suficiente y experto.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

GRAN BARATILLO

DE GENEROS Y ROPA HECHA

Tienda de Joaquin Sónora

Sarandi Esq. 18 de Julio haciendo cruz con la Botica Supparo

Esta tienda acaba de recibir un variado e importante surtido de percales, acoresados, zerginas y estampados, propios para la estación, puntillas, cintas, tul blancas y crudas y embutidos de igual clase.

Ha recibido además especiales y variados géneros de hilos para delantales de niños, etc. para vestidos, abastecimientos, etc.

Quedan 600 metros de este gran particularidad.

</